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Angliát hívja segitvégü ül Hranciaország az esetre, ha Németország megtámadná a íran- 
ciákat. - Erdőtüzek Németországban 

Miért kellett Röhmnek meghalnia? 
Kültöldről kapták fegyvereiket a lázongó német rohamosztagosok 

London, julius 10. 
Barthou francia külügyminiszter tegnap 

délelőtt fél 11 órakor az angol külügyminisz 
teriumba hajtatott, ahol megindultak az esz 
mecserék a két ország kiküldöttei között. 

Francia részről Barthoun kivül Pietri tenge 
részeti miniszter, angol részről Sir John Si- 
mon külügyminiszter és Eden főpecsétőr vet 
tek részt. A tanácskozás az általános lesze- 
relési kérdésről folyt. 

Mikor kel uira az amgol hadsereg? 
London, julius 10. 

A Sudnay Expressz szerint Barthou kül) 
ügyminiszter utja tisztára informativ jellegü 
Sir Clarc párisi angol nagykövet már hetek 
kel ezelőtt közölte az angol külügyminiszte- 
riummal, hogy Barthou azokról a kötelezett- 
ségekről tárgyal angliai utja alkalmával. a- 
melyeket a locarnoi szerződés ir elő Anglia 
számára. Aról van szó. hozy Angliának er- 
pediciós hadsereget kellene Európába külde- 
nie Franciaorszás megsegitésére, ha Német- 
ország háborut üzen Franciaországnak. 

A Sudnay Expressz szerint Baldwin mi- 
niszterelnök helyettes és lord Hailsham nad- 
ügyminiszter közölni fogják Barthouval azt, 
hogy Anglia pontosan betartja a locarnói 
zezöd rendelkezéseit és csapatokat küld 

iaországba abban az esetben, ha a né- 
met hadseres harminc mérföldnyire hatol be 
a Rajna területre. Azonban akkor is csak 
ugy lép akcióba az angol hadsereg, ha a Nép 
szövetség. erre felhtalmazza. Ha német csa- 
patok váratlanul betörnének francia terület- 
ve, akkor az angol csapatok azonnal utra kel 
nek Franciaorszácba nélkül hogy a Népszö- 
vetség hozzájárulását várnák. 

A Sudnay Times a következőket irja. 
Angla kész arra, hogy locarnói kötelezettsé- 
geinek megfeleljen, de Anglia európai köte- 
legettségei a Rajnánál véget érnek, Keleten 
pedig a Dardanelláknál kezdődnek. Ami e kö 
zött van - irja a Sudnay Times - nera ári 
meg egy angliai katona csontját sem. 

Barthon angol támogatást kér né- 
met revánsháboru esetére 

A Morning Post római tudósitója irja : 
őlasz körökben remélik, hogy Anglia ragasz- 
kodni fog a locarnói szerződéshez és nem de- 
ferál Barthou előtt, aki Locarnón tulmenő 
megállapodásra akarja rábirni Anoliát. 
- Ha Mussolinit megkérdeznénk - ir- 

a Morning Post, - hogy mi lenne a teen 
azt válaszolná, hogy Európának nemcsak 

Franciaország biztonsága a fontos, hanem 
eész Furópának a biztonsága. 

A végső célhoz vezetőut - mondana 
Mussolini - az általános leszerelésen vezet 

keresztül és végzetes következményekkel jár 
na az a tény, Hogy egy államcsoportot álli- 
tanak egymással szemben. Ez nem kibékü- 
léshez, hanem háboruhoz vezet. A Daily Cro 
nicle szerint Barthou azért látogat elLon- 
donba, hogy Anglia támogatását kérje egy 
Németország által megkezdett revansháboru 
esetére. A lap emlékeztet arra, hogy Cham- 
berlain a napokban Birminghamban kijelen- 
tette egy beszéd során, hogy Anglia semmi 
szin alatt sem köt uj szövetséget. 

A págpa feltünő akeiója. 
Vatikánváros, julius 10 

A németországi katholikus szervezetek 
a Vatikánnak gyors és energikus közbelépée- 
sét sürgeeték. A pápa nagy megdöbbenés- 
sel értesült a németországi eseményekről és 
elhatározta, hogy a kivégzett emberek lelki- 
üdvéért gyászistentiszteletet tart a Szent 
Péter templomban. A pápa környezetéből 
származó hirek szerint a szentatya elhatá- 
rozta, hogy a németországi vandalizmus meg 
bélyegzésére világszerte akciót indit. 

Letartóztatták Faulhaber biborost? 
London, julius 10. 

A Reuter ügynökség jelentése szerint 
Rómában tegnap igen nagy volt az izealom, 
mert a Vatikánvárosból az a hir terjedt el, 
hogy Faulbaber biborost. München érsekét) 
letartóztatták. 

Miért kellett Röhmöt forradalmármalkk 
feltünmtemi? 

Budapest, julius 10. 
Az Esti Kurir az egyik előkelő centrum- 

párti politikus nyilatkozatát közli a Röhm- 
ügyről. Ez a politikus még évekkel azelőtt 
igen fontos szerepet játszott a német bel- 
politikai életben. A nyilatkozat szerint az 
összeesküvés nem volt egyéb kieszelt mesé- 
nél. A római tárgyalások során Mussolini 
olasz miniszterelnök kijelentette Hitlernek, 
hogy feltétlenül fel kell hogy oszlassa a ro- 
hamosztagos alakulatokat, mert csak igy 
közeledhet Franciaország felé, Ez a közele- 

dés pedig rendkivül fontosságu a nemzeti 
szocializmus továbbfejlődése érdekében. 

Amikor a német kancellár visszatért 
Berlinbe, megbeszélte az esetet Göringgel, a 
ki tudvalevőleg fanatikus hive Miussolininek. 
Göring minden tekintetben egyetértett Mus- 
solini f és miután az S. A. csapa- 
tok körében már amugy is forrongás volt ta- 
pasztalható, a tervet csak ugy lehetett 7ég- 
rehajtani, ha előállnak az összeesküvés me 
séjével és a külföld felé Schleichert haza 
árulónak tüntetik fel. 

A rohamosztagosok vezetői külföldről nagy 
fegyverszállitnmánmyokat kapfalk 

Hinrenburg elnök Seldte munkaügyi mi- 
nisztert felmentette az önkéntes munka 
szolgálat birodalmi biztosi állásától - 
Schmidt Kurt gazdaságügyi miniszter lemon 
dását biztosra veszik. Treviranus volt minisz 

ter sorsáról semmi hir, sokan változatlanul 
ugy tudják, hogy a volt miniszter is a ki- 
végzettek között volt. 

A Baseler Nachrichten hiyatalos néemet 
helyről származó leirását közli a junius hó 
30-iki eseményneknek. Eszerint a rohamosz- 
tagok vezetői már hónapok őta külföldről 
nagy fegyverszállitmányokat kaptak. A zen- 
dülés időpontja junius 30-án délután 5 ora- 

ra volt kitüzve. Eikkor a rohamosztagoknak 
meg kellett volna szállni a főépületeket és 
az összes minisztereket kivégezték volna, 
csak Hitlert nem, akinek kezéből azonban 
"minden hatalmat kivettek volna. 

Nagy erdőtizek Németországtan 

Nücnberg, julius 10. 
Németországban szerte erdőtüzek pu 

titanak, A tüzek nagy kiterjedésü erdőket) 

haravasztottak el. A kormány bizonyos ösz- 
szefüggést lát a rohamosztagosok elbocsi- 

tása és a nagyarányu erdőtüzek között. 
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Mozo Németországban a kom- 
munisták. 

Sulyos összeütközésre került a sor a de- 
moralizált SA és Hitler feketeruhás ro- 
amgárdája között, melynek számos nalott- 

ja volt. Bajorországban, Sziléziában, Pome- 
ániában, Szászországban a leépitett SA és 

katonák az utóbbi 48 óra alatt nyiltan 
szembehelyezkedtek Göring és Hitler csa- 
pataival. Százszámra ődöngenek a városk 
munkásnegyedeiben, lerongyolódva, tépett és 
szakadt ruháikban s a legvadabb agitációt 
folytatják Hitler és Göring ellen. 

Sorozatos razziák az elfogottak száznit 
szállitják be az agyonzsufolt fogházakba, 
de az agitációt nem lehet megállitani. A re- 
hamosztagosok civilruhás tömegeit tömege- 
sen fogják el Berlin munkásnegyedeiben. 

Náluk nagymennyiségü röpcédulákat 
találtak, amelyeknek szövege a muun- 
kásságot általános sztrájk kihirdetésére 

buzditja. 

Egy ilyen röpcédula szövege a következő: 
"Munkások! Hitler a nagyipar vak esz- 

köze, Itt a legjobb alkalom. Az általános 
sztrájk kezetekbe adja a hatalmat". 

Essenben ma éjszaka kommunista röp- 
iratok ezreit szórták szét az uccákon, mely- 

ben a munkásságot az általános sztrájk ki- 
hirdetésére szólitják fel. E röpiratokat kom- 
munisták és leépitett horogkeresztesek ter- 
Gesztették. 

Német ilottalátogatás 
egy angliai kikötőben 

Kiel, julius 10. 
A kieli kikötőből kifutott a Königsberg 

cirkáló, amelyik csatlakozott a nyilt tenge- 
ren a Leipzig hadihajóhoz. A két német ha- 
dihajó Portsmutn kikötőbe indul, ahol az 
angol hadihajó látogatását adja vissza. 

Női fegyveres zászlóaljakat 
alakitottak Szovjet- 
oroszországban 

London, julius 10. 
A Reuter iroda helsinkii jelentése sze- 

rint a szovjet hadügyi népbiztosa női zászló- 
aljak felállitását vette tervbe. A nők a 
zászlóaljakban fegyveres szolgálatot teljesi- 
tenének. E célból a tisztek kiképzésére női 
katonai akadémiát állitanak fel. A vezérkar 
hoz több női vezérkari tisztet osztanak majd 
be. Hogy a terv már mennyire előrehaladott 
állapotban van, mi sem bDizonyitja jobban, 
mint az, hogy Chabarowskban egy acélsi- 
sakos női zászlóalj már megalakult. 

kADpOMO 
.. 

SZERDA 
Bucuresti, 13.45: tőzsde, lemezek, 14.15. 

Időjelzés, időjárás, 14.40.: Gramofonlemezek, 
19: Rádiózenekar, 20: Orvosi előadás 20 17 
Rádiózenekar, 21: Müszaki előadás, 21 15. 
Kamarazene, 21.45: Irodalmi előadás, 22.: 
Enek, 22.30: Hirek, 3.30: Zene a Cina ette. 
remből. 

Budapest. 6.45: torna. Utána: hangeme 
zek, 9.45: Hirek, 10: Felolvasás. Közban : 
gramofon, 12: Időjárásjelentés, 12.05: Sza 
lonzene, 12.30: Hirek, 18.20. Pontos idő ás 
időjárásjelentés, 13.30: gramofon, 14 10. IIi- 
rek, árfolyamok, 15.30.: Diákfélóra, 16: Ház 
tartási tanácsok, 16.45: Hirek. 17. Verseny 
futás a sebességért 17.20. Magyar nóták 
18.45: Küzdelem a légy ellen, 19.15: Zongo- 
ra és gordonkaszonáták, 20. Szilárd János 
esevegése, 20.30: A puszta éneke, 2145.: Hi 
rek, időjárásjelentés, 22. Jazz, 28: Cigány- 
zene. 

Erdélyi Magyarág 

I részeg ügyvéd felhajtatt Glujon autó. 
[/ [/ 

jával a járó-kelőkhel teli járdára 
Clui. julius 10. 

Tegnap déli 1 órakor dr Popa István 
ügyvéd egy barátjával, akinek nevét méeg 
nem tudják, berugott állapotban a Saguna- 
uccában meglátta, hogy egy báz előtt soffőr 
nélkül áll dr Büchler sebészorvos autója. A 
két részeg beült és dr Popa, bár vezetői iga- 
zolványa nincs, elinditotta a kocsit. Szörnyü 
iramban, cikk-cakkosan rohant a gép a Ba- 
ritiu uccán végig és a Vitéz Mihály térnél 
felszaladt a gyógyszertár előtt a járcara 

Vezérképviselet: 

Legutóbbi tombolánk nyerőiként jelent- 
keztek a következő olvasók: 
8456 Szántó Jánosné Fagaras női ruhaanyag 
6745 Vass Erzsébet Tautau, hat darab női 
zsebkendő. 

5868 Schönberger Ferenc, Bihor 6 darab női 
zsebkendő. 

2553 Purcel Joan Vascau, 2 kg. cukor. 
5693 Bodnár László Curtuiuseni, viragváza. 
6283 Márk Sándor Diosig, hat személyes vi- 
zes készlet. 

5563 Heller Alexandru Oradea, Cehul Vene- 
tia 33. üveg hamutartó. 

em 

Ujabb fordulat a Sko da-ügyben 

1 Négy embert félrelökött Mózes Hermina ne- 
vü idősebb asszonyt pedig elkapta. A nő tes- 
te a motor és a sárhányó közé szorult. Sze- 
rencsére valahogy megállitotta Popa a gépet 
s igy az asszony nem halt meg, de mindkét 
lába több helyen eltört. Igen sulyos állapot- 
ban szállitották be a kiinikára. A kocsihoz 
rohant rendőrök dr Popa ügyvédet leszálli- 
tották a gépről, bekisérték a rendőrségre 
ahol egyelőre őrizetbe vették. 

... 

ELŐREAL arokróm a legtökéletesebb arc és bőrápolószer 
No. 1. Nappali használatra : puder alá , 
No. 2. Éjjeli használatra: szeplő, pattanás és májfoltok ellen 

Egy fégely ára 0 lei 

DROGUERIA CENTRALA" Oradea Telefon 6-56. 

Ujabb tombolanyerők 
851 Laczkó István, Oradea, str. Nistrului 6. 
üveg hamutartó. , 
5270 Mónai István Dej, "Erdélyi Magyar- 
ság" levélpapir. 

8178 Papp József fodrász, Reghin, kölniviz 
és puder. 

2369 Bálint Vilma, Oradea, Téglavető-ucca 
42. kölniviz és puder. 
2952 Ungvári Ferencné Sft. Gheorghe, 2 drb 
szappan. 

1337 Szücs János Csaholy, 
szappan. 

Várjuk a további jelentkezéseket. 

három darab 

Bucuresti, julius 10. 
Szenzációs fordulat állott be a Skoda- 

ügyben. A szenzációt Marulis pénzügyi vezér 
inspektor vallomása okozta, aki hosszasan 
mondja el azt, hogy ki és miképen tépte le 
a Zeletzky titkos iratládájáról a pecsétet. 

A kihallgatás drámai volt, mert Marulis 
hosszasan és igen nehezen mondta csak meg 
hogy ki tépte le a pecsétet a vaskamaráról. 

- Az urak - mondotta Marulis a bi- 
zottságnak - igen kellemetlen helyzetbe 
hoznak azzal, hogy kivánják tőlem, mond- 
jam meg, ki tépte le a pecsétet. 

Zaharotf: Ön megesküdött hogy csak 
az igazat vallja. Meg kel! mondania ennek 
a személynek a nevét. 

Marulis: Grecescu soffőr azt áluitotta, 
1ogy az, aki a pecsétet saját felelősségére 
letépte 

Vaida Veevod Virgil volt, a volt minisz 
terelnök fia. 

Marulis vallomása hallatlan meglepetést kel 
tett és a fővárosi sajtó másról sem ir, csak 
erről a hatalmas szenzációról, amelynek még 
igen érdekes következményei lehetnek. 

Nemkülönben érthető feltünést keltett 
Uica tábornok vallomása js Uica, a második 
hadtest parancsnoka, a bizottság előtt kije- 
lentette, hogy a 

napokban megjelent nála egy magasállá 
sa politikus, volt miniszter, aki 20 mil- 
Hó lejt ajánlott fel neki arra az esetre, 

Julius 12. 
ha kijárja, hogy Zelet. szabadon bo asát ogy Zeletzkyt 

Vaida fia léple le Zeletzky 
iralládájáról a pecséfe 
Uica tábornok szemzációs vallomása 

Uica bejelentése érthető feltünést keltett és 
amidőn a bizottság elnöke felszólitottta Ui- 
cát, hogy nevezze meg a velt minisztert, Ui- 
ca kijelentette, hogy ezt nem teheti, mert a 
hallgatásra becsületszagát adta. Az eset ért- 
hető feltünést keltett. 

Monopolizálja a román 
állam a kávét, a cukrot, 

és a petroleumot 
Bucuresti, julius 10. 

A fővárosi lapok igen erősen támadják 
a kormányköröktől kiindult tervet, amely 
szerint a cukrot és a kávé monopolizálni 
akarná a kormány. A lapok arról is tudnak, 
hogy a kormány a petroleunm monopolium be 
vezetésén is gondolkozik. Ennek az intézke- 
désnek hátterében az a külföldi pénzügyi 
szakértői jelentés áll, amely határzottan ki- 
mondja, hogy a költségvetést nem lehet sza- 
nálni csak azzal, hogy a tisztviselői fizetése- 
ket redukálják és a tisztviselők létszámát 
csökkentik, hanem okvetlen szükség van a 
fogyasztási adó emelésére is. A lapok két- 
ségbevonják, ezt az állitást, és egész jogo- 
san attól félnek, hogy olyan nagy 
emészt föl ennek az adminisztrációja, bogy 
amit a vámon nyerne az állam, azt elveszi- 
tené a réven. 
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Csak az nem gyanus, aki nem menekül. - A könyörtelen triage", amely futni hagyja a „mükedvelő munkanélkülieket". - Ingyenjegyre- várók alkonya az Északi Pályaudvar előtt 
Bucuresti, julius 10. ven testüket, várva a boldogitó és megváltó Látni kellene, milyen ellentétes gedély- munkára. hullám hömpölyög végig a bucurestii dolog- Micsoda szörnyü had a munkára vá- talanok standján, mikor rajtuk üt a triage" ! gyók lezüllött népe! Innen kerülhetnének ki Mi az a triage"? Már közel másfél év óta a modern Dosztojevszkij drámák hősei - ltart rendszeres razziákat az ugynevezett Legtöbbje hetek óta éhezik. S mikor a sze- csavargóbizottság rendőrsége, a "tirage". rencsétlen páriák észreveszik, hogy ember- Ez ugy történik, hogy körülfogják a nagy- vadászat készül, menekülni akarnak az őket piacot, ahol a munkanélküliek árulják ele- ! körülőölelő rendőrgyürüből. 

mai enyhe fohászok az ő panaszához képest. 
- Szeretnék legalább még vagy egybó- 

napi munkát kapni ebben az évben - sőhajt fel Kovács László keservesen, 
Mert a szegény fiatalember az esztendő első felében kerek három napon át dolgo- / zott mindössze. 
Fiatal hitestársával érkezett meg a fő- városba, telve a leggyönyörübb reményekkel, 

Hova multak a jámbor fiu reményei és mi- 
lyen mélyre sodródott Ingyen 

Mindenki gyanus aki - menekülni 
akar. Mert a "triage" fogdmegjeinek nagy 
jártassága van ahhoz, hogy ne nyuljanak 
olyanokhoz, kik várnak a letartóztatásukva 

De hiába minden eről- 
ködésük a triage gyalog, motor- 
kerékpáron vagy autón utánuk vetik magu- 
kat és fülön csípik a menekülni igyekvőket 

Nosza előveszik aztán férfiak, nők az 
igazolványukat, hogy szabadulhassanak. 

A munkanélküliség rend- 
őrei nem ismernek sajnálatot. Az elfogotta- 
nat szuronyok közé veszik és a feltünéstkel- 
26 menet megindul a csavargóbiróság fog- 
háza elé, Egy nőt, aki polgáriasan van öl- 
tözve, szintén elfogtak. Pedig állitólag csak 
a kalotaszegi holmikat áruló férjét jött meg- 
látogatni a "piac"-ra és az izgalomtól olyan 
rosszul lett, hogy kocsin kisérik a fogház 
felé. Tiz-tizenkét éves fiucska , akit szin- 
tén munkanélkülinek soroztak be, nagy su- 
nyin lejt a rengeteg rendőr között. A kölyök 
aki láthatta egyszer Jackie Coogan alakitá- 
sát, a menet közepéről lassan a szélére fu- 
rakszik, félrelöki a feléje szegeződő csendőr 
szuronyt és mint a villám ugy fut el a Ca- 
lea Serban Voda felé. Valóságos kis rendőr- különitmény rohan a vásott Hüvelyk Matyi ! után. Hat rendőr, három csendőr és négy 
detektiv. A menet megáll, bámul és egy járó 
kelő véletlenül fülöncsipi a gyereket, Egy kis 
ruha kijár persze a csöpp delikvensnek, ke- 
zét annak rendje és módja szerint hátrakö- 
tözik és puskatussal taszigálva indul meg 
szegényke az elfogottak között. 

Stefan, a razzia vezére, egy cigányos 
arcu bozontos göndörhaju detektiv nagy 
szakismeretet szerzett a munkanélküli kér- lésekben, n 
,- Ezek között több mint a fele nem 

hivatásos munkanélküi - mondja a de- 
tektiv - hanem a falujából átlag minden 
dárom hónapban ideruccanó dilettáns, aki a sikertelen szerencsepróbát csak ürügyül hasz 
hálja fel nehány napi ingyenéletre. 

A munkanélküllek fogházában amely 
égy komor, disztelen épület, az Oborban, a 
lon Maicrescu ucca 14. szám alatt, egész 
űrhető sors várja őket. A koszt és lakás kérdése ká meg van oldva, egy-két hétig mun- kára fogják őket, mig össze nem gyülnek 
Mmegyénkint az ötvenes csoportok. Ázután 
agen hazautazhatnak, kivéve az olyanokat, 

iket többszöri csavargáson értek, mert 
ilyeneket dologházba (Colonia de munca) ukják 2 

Mindenütt jó, de legjobb az fiszakt 
pályaudvar potyautas standján. 

htelgi l a kilátástalan és megható kisér- bera ből a szülőfaln és a főváros között, . ze a 
; Eyei, magyarok is l mény 1 fészüket. Ezelőtt bucurestii re- ú eik alharvadásával rendszerint elfogat- 

De magukat, hogy ingyen hazautazhassanak 

portéka 
nem a legsimább formában történik (az uta- 
soknak például simára kell borotválni a fe- 
jét stb.) ujabban a magyar munkanélküliek 
a Munkaügyi Miniszterium kiküldöttjénél 
jelentkeznek aki az Északi Pályaudvar ér- kezési oldalán levő hatalmas térségen szé- 
kel és reggel 9 órakor összeirja azokat, akik 
államköltségen akarnak hazautazni, Miután 
Bucurestiben jelenleg szintén nagyon rosz- szak a mukaviszonyok, a feketélő tömegben 
bizony naponkint sokszáz magyar akad, ak! várja, hogy a miniszteriumnak megessen 
rajta a szíve és vonatra tegyék. 

De bizony két-három napig is itt kell időzniök a pályaudvar előtt az ingyenjegy- 
re váró letörk hazatérőknek. Rongyaikon 
hálnak, összeszedegetik a rossz gyümöl- 
csöt, meg a barackmagot, amit az utasok hánytak el, vagy kéregetféssel üzik el az in- dulás boldog pillanatáig hátralevő idejüket. 

Szóbaelegyedünk egyikükkel, egy Ko- vács László nevü körösrévi szobafestővel. 
A fiatal 29 éves fiu ajkáról ugy folyik a panasz, mint a patak vize. Jeremiás siral- 

Az áldozat a merénylet 
letről, mert a lugkő 
z Budapest, julius 10. 

9 órakor lugköves me- rén) Pestujhelyen, a Dam- janich-ucca 39. sz. házban. 
Hojszák Ferencné kertész 50 eszten- dős felesége, aki Pestujhelyen a Bank-ucca 5. szám alatt lakikk, már hosszabb ideje rossz viszonyban él nálánál pár esztendővel fiatalabb férjével, A házastársak között na- pirenden voltak a civakodások, az asszony rájött, hogy a férfi elhidegült tőle és állan- dóan más nők társaságában mutatkozik, ke- resetét nem adja haza, hanem barátnőjére költi el. Többször mutatkozott férje Szabó Sándorné 34 esztendős asszony társaságában Hojszákné, kinek az utóbbi napokban jófor- má gyermekeivel együtt betevő falatja sem volt, végső elkeseredésében elhatározta hogy leszámol az asszonnyal, aki miatt férje el- hanyagolta őt. Félliteres üvegben lugkövet oldott fel és azzal elindult Szabéné Damja- nich-uccai lakására. Az asszonyt az első eme leti folyosón találta s amikor megpillantotta, elkeseredett kifakadások közepette előkapta 

a fiatal asszonyka, miután elfogta a főváros láza - mint annyi más némbert. Miután az asszonyka nem ka- pott munkát, egy darabig állta a fényes ajánlatokat, amiket a kalandéhes urak in- téztek hozzá, akkor belefáradt és elfogadta az ajánlatokat. 
Indul a munkanélküliek vonata. Htt nin. csen sirás és meleg bucsu. Csak egy kis pi- zakodás a szemekben, - hátha otthon jobb lesz. Bucuresti valaba Eldorádónak tünt fel a dolgozó magyarok szemében. Hogy lehet akkor, hogy a szegény páriáknak ezt az ut- ját hetekig, hónapokig tartó éhezés, nyomor gás. bokrok alatt és a Dimbovita partián való hálás előzte meg. S a rályaudvar előtt 

tábortüzet gyujtó tömegnek utolsó remé. nye: a munkaügyi miniszterium ingyen jegye. is várat magar.. 

az acélipar egtökéletesebb alkotása! 
és öröme lesz a borotválkozásban. 

Kérije mindenűtt a 

LEF boroíva-pengét! 

Félnékenységi 
DPesujhel venn 

A féltékeny felesés lu kőoldattal leöntötte vetélytársnőjét. 
után le akart ugrani az eme- 

kendője alól a lugköves uveget és 

fvel az ilyen hazatoloncolás rendszerint Szabóné kétségbeesetten sikoltozott és fut- 

a maró folyadóékot Szabóné felé öntötte 

Vezérképviselet: Friedman Armin, Oradea 
Promenad Eminescu i6 sutakot e 

ráraa 

elcsulitotta az arcát 

va igyekezett be lakására, azonban a lugkő 
egy része arcát érte. A merénylő asszonyt a 
házbeliek fogták le és átadták az időközben 
helyszinre hivott rendőrnek. Szabónét a men- 
tők a Rókus kórházba szállitották. A kór- 
házban az asszonv véletlenül tükörhöz jutott 
belenézett és iátta, hogy a maró folyadék el 
csufitotta az arcát, mire elkeseredésében ön- 
gyilkosságot akart elkövetni. Kirohant az emeleti folyosóra és onnan az udvarra akar- ta magát vetni, Szándékát az ápolók észre- 
vették és a korláton kapaszkodó asszonyt megragadták és visszavitték a kőrterembe, 
ahol most már jobban vigyáznak rá, ne- hogy szándékát megvalósitsa. 

Hojszák Ferencnét a főkapitányságra 
kisérték és meginditották ellen az el- 
járást. 

Munkanélküliek biztos szép keresethez 
juthatnak a Friss U és Evrdélyi Magyar. 
ság árusitásával Jeil ezni a kiadóhivatal. 

Julius 12
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Hogy kellek-e neki, vagy sem. 
Endicctt hirtelen mozdulatot tett. Meg- 

ülközött ezen a váratlan alázatosságon. 
- fs hogy én mit szólok a do! oz 7 

nema fontos? 
- Kinek számána 
- A te számodra. 
- Nem apus; az már elkésett. 
- De te nem ugy nézed ezt a dolgot, 

ahogy nekem kell néznem. Nema nézel teve- 

le becsületesen szembe, Lent a vasuti vég. 

állomáson van egy Keaton nevü távirász, ki 

azonkivül ujságtudósitó is. Ott ül, mint a 

sas lesben, hogy lecsapjon az odatéved: 
aranykeresőkre, indiánokra, vadászokra és 

kiszivja belőhük az érdekes hireket, hogy 
nyomban megtáviratozza lapjainak. Kep 

zeld el, mit fog tenni veled és Shemerrel, ha 

E Shomer majd elintézi - felelte Cla 
ire rendithetetlen bizakodással. Nyugodtan 
ment a tüzhelyhez és felvetette a sárga sü- 
tötepsit, amely visszaverte a tüz fényét. - 
Ez aző ügye lesz ahogy az is az ő ügye 
lesz, honnan származik ez az aranytepsi. 
Mert hát gondolhatod apus, hogy lesz itten 
alyan népvándorlás, amilyen még nem volt 
és neked meg Shomernek itt kell lennetek. 

Endicott közömbösen nézte a sárga fém 
ből készült sütőt. 
- En nem ilyen esekélységekről beszé 

lek - tiltakozott. - Én a jővődre gondo- 
lok, a boldogságodra. 

- Az Shomer kezében van - felelte a 
komoly szemü leány és az ajtóhoz lépve, 
kinyitotta azt. 

Endicott tehetetlenül emelte égnek két 
kezét. Mikor Claire után ment, szólni akart 
de a szavak a torkán akadtak. Mert kivül- 
ről a sápadt északi alkonyból egy erősbödő 

hang zugott feléjük. 

- Hallgasd csak! - sugta Claire kissé 
megrettenve, ahogy a hang állandó berre- 
géssé fokozódott. 
- Szent Isten! - kiáltotta az apa - 

ez Platner! 

Magasan a halvány levegőben láthatták 
a darázsalaku jószágot, amely fejük felett 
zugott el. Aztán látták, hogy eltávolodik és 
délnyugati irányban eltünik. 

- Mit jelentsen ez? - kérdezgte Claire 
ahogy a zaj elhalt a homályban. 

- Ez a mi repülőgépünk.. visszamegy 
- felelte Endicott és mélyen barázdált ar- 
zán aggodalom látszott. Ez az aggodalom 
még erősebben tükröződött a láthatárra me- 
redő lány szeméből. Aztán Claire nagyon 
haloványan mosolygott és tagadóan rázta 
fejét. 

- Nem megy el nélkülem - mondta 
szilárd meggyőződéssel. 

- Ki nem megy el? - kérdezte En- 
dicott, akit bántott lánya idegenszerü kö- 
zömbös tekintete. 

- Az én Shomerem - felelte Claire s 
nem is vette észre, hogy kezeit a szivére szo 
vitja, mikor ezt mondja. Aztán a távolba 
merengő szemmel nézett a láthatárra a kiü- 
szöbről, - Már tudom, miért maradt olyan 
soká - kiáltotta hirtelen. - Ráakadt a te 
repülőgépedre és visszaküldte Platnert. 

- Visszaküldte? Miért? kérdezte 
Endicott ámultan, értelmetlenül nézve lánya 
után, aki befutott a szobába és magára kap 
ta hiuzprémmellényét, kabátját és sapkáját. 

- Ezt akarom megtudni - felelte a le- 
ány határozott hangon, miközben felszedte 

- Hát mit akarsz tenni, az Istenért ? 
- kérdezte a megrémült apa. 

-- 

(Folyt. köv.) 

4 Erdélyi Magyarság 

l 
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A Hungária romániai vendégjátékáról 

tervezgetnek Clujon a Romania berkeiben. 

A kérvény elis ment a belügyminiszte- 

riumba, de nem valószinü, hogy az engedélyt
 

meg tudják szerezni. Hiszen éppen a Hungá- 

riáról van szó és éppen Clujról. 

Aló Popescut megoperálták Festen. Alé 

Popescu, az Unirea Tricolor válogatott cen- 

tere a Kispest elleni mérkőzésen kificami- 

fotta a térdét. A sérülés nem gyógyult be 

rendegen, ezért mütétre volt szükség. Alé 

Popescu Pestre utazott, ahol dr Molnár, a 

kiváló specialista megvizsgálta és kompli- 

kált mütétet bajtott rajta végre. Még nem 

lehet tudni, mennyire sikerült a mütét és 

fog-e tudni valaha is játszani a bucuresti 

center. 

Bucuresti, julius 10. 

Cluji sportkörökből mozgalom indult 

meg, amely a közgyülésen két 10 tagu cso- 

port felállitását fogja kérni, Ezek a csopor- 

tok nem parallel értékü csoportok volnának, 

mint eddig, hanem alárendelt szerepe lenne 

a második tizes csoportnak, vagyis első osz- 

tályu és második osztályu ligák lennének. 

óradeai imniciativa szerint pedig egy 

nemzeti liga kell a jövőben is, de ne 12, ha- 

Szenvedélyes szécsalák jegyében 
zajlottle a futbaliközvontközgyűlése 
Ismét Luchide lett a lőtitkár 16.000 lej havi Hzetéssel 

A jövőben csak román nemzetiségü játékos 
a nerrzeti válogatottban 

si alkalmukkor a belépőjegyeket a kerületi 

disztriktnél kötelesek beszerezni. 3, A Rom 
Bucuresti, julius 10. 

Hatalmas érdeklődés mellett tartot- 

ták meg a Romániai Futball-Szövetség köz- 
gyülését, amelyen Tilea Viorel szövetségi el- 

nök elnökölt. A gyülés reggel 9 órakor Mez- 

dődött és délután hat óráig tartott megszaki 

tás nélkül, amely bővelkedett a szenvedélyes 

felszólalásokban. A legnagyobb érdeklődést 

a főtitkár személyének megvalasztása idezte 

elő, akinek helyére Luchide Octavian a köz- 

pont részéről és Juga ULivius a timisoarai 

jigaelnök voltak jelölve (utóbbi az ellenzék 

részéről). A megejtett szavazás Luchide ja- 

vára dőlt el. Majd sor került a vezetőség 

többi tagjainak megválasztására, amelynek 

során Xitando, Radu lstrati, Luchide két 

kipróbált munkatársa kiesett Az eredmény 

Hhirdetése után azonban Luchide szolidari- 

tást vállalt Kifandoval és Raduval és lemon- 

dott főtitkári állásáról. Oriási vihar tört ki 

ezután, amely szinte a tetlegességig fajult és 

csak Tilea elnök nyugodtsága tudta helvre- 

állitani a rendet, inditványozva, hogy a fő- 

titkári állást szerződés utján töltsék be havi 

16 ezer lei fizetéssel, amit rögtön szavazás 

alá is bocsátott. A szavazás ujra Luchidenek 

kedvezett, aki a felajánlott tisztséget el is 

fogadta. 

A leglényegesebb ha 
ket a közgyülés megszavazoti, a következők 

1. Savulescu őrnagy inditványára a közgyű 
azt a javaslatot, melynek ér- 

telmében a jövőben a nemzeti válogatottban 
csak román nemzetiségü játékosok kaphat- 
nak helyet. 2. Az egyesületek meccsrendezée

- 

SPORT- 

Erdekes apró sporthire 

ay csapal lesz jövore 

a Nemzeni Ligában? 

ározatok, amelye- 

Angéla Petroviciu Blinben. Petroviciu 

! Angéla, a Testnevelési skola kitünő 

hölgyatletája Berlinbe utazott, ahol két 
lhónapos tökéletesitési kurzust végez. Talán 

átrándul Londonba is, ahol résztvesz eg; 

nemzetközi hölgyatlétikai versenyen. 

A Balkán-Dekaton versenyeket a
z el- 

mult vasárnap a rossz idő miatt elhalaszto
t. 

ták Dekatlonistáink lenn maradtak Sz
ófii- 

ban és résztvesznek a most szombat
on és 

vasárnap lezajló versenyeken. 

Elsimult a box-szövetség betránya mert 

Wormann pénztáros rokonai által zetrált 

rövidálejáratu váltóval fedezte a differenciá 

kat. 

nem 14 csapat küzdjön pBenne. Mind a két 

amelynek elnöke, Davilla alezredes azt a ki- 
jelentést tette a sajtó számára, hogy egyik 

tervből sem lesz semmi - az idel szezon- 

ban. A 12 csapatos nemzeti bajnokságot a 

Consiliul Federal tavaly ősszel elhatároztá 

ra vonatkozólag lehet tárgyalni. 

játszhat 

bolt, mint a szövetség hivatalos lapját
 nem 

kell a jövőben külön előfizetéssel megren 

delni, mert a szövetségi tagdijakba már be 

kalkulálják azt. 

Megejtették 

azonban csak ideiglenes hatállyal pirnak 

solások önmaguktól semmissé válnak. Az 
ideiglenes sorsolások a következők: 

cCAT-Romania, ChinezulJah 
nauti), Gloria 

Ugyanis ez a meccs óvás alatt álll 

o 

utazásai 

kiadás 
Leszállított ára 17 ei.- Kaphal] 
kiadóhivatalban és a bizomaányos9 

memorandum a Biroul Federal előtt fekszik, 

és nem áll módjában megváltoztatni. Módo 

sitásról csak az 1985-36-os bajnoki szezon- 

a sorsolásokat, amelyek 

terminus nélkül, Természetesen a eluji hat 

rozatok szerint kedvező döntés esetén a 807 

tC, 

CÉR-Makkabea Praho' 

meecs győztesével. AMEFAőihnpia, Cr 

esetleg az oradeai Staruinta csapatával 

mEGJEzEN 

János bácsi 

a bérhocsival 

A 
Jlátszik 

Stadioi 

vetség 
birálta 
met bi 
mu 

Bar. 
..... 



A háronm Balii-állanm merm 
köl szerződlés egymással 

Kovno, julius 10. 
Franciaország intencióihoz hiven Kovno 

pan a három balti kisállam megbeszélést 
tartott, amelyen arról volt szó, hogy Litvá- 
ma, Lettország és Eszteország szorosabb 
kapcsolatot létesitsen egymás közt. Ezen a 
járgyaláson tünt ki, hogy Lengyelország 
aggodalmaskodik és jegyzéket intézett Lit- 
vániához, amelyben felveti a kérdést, hogy 
Lengyelország tisztába akar jöni azzal, vaj- 
jon mennyire számithat Litvániára. 

Ez a jegyzék azonban tudomására 1- 
! tott a másik két keleti államnak és a vasa- 
napi megbeszélés alkalmával azt jelentettek 
ki, hogy a két országnak Litvániával valo 
szorosabb együttmüködéséről ezidő szerin: 
szó sem lehet. 

A párisi lapok bőven beszámolnak a 
kovnói találkozóról 
/ 

- A 

Eliogták Balant, 
a hirhedt ókiírályságbeli banditát 

Bucuresti, julius 10. 
Megirtuk, hogy a napokban meggyilkol- 

tak egy gazdag fiatal neamtii kereskedőt. 
A rendőrség a csendőrséggel karöltve hatal- 
mas nyomozást inditott a tettes kézrekerité 
sére, A nyomozást most végre siker koro- 

Prága, julius 10. 
A vasárnapi munkásolimpiásznak ugy- 

látszik, diplomáciai utójátéka lesz. A prágai 
Stadionban Hunemann, a cseh munkásszö- 
vetség elnöke, rádióbeszédében éles nangon 
birálta a németországi eseményeket, A né- 
met birodalmi kormány, amidőn tudomás: 

Diplomáciai utójátéka 
a prágai munkásolimpiásznak 
A cseh elnök Németország belügyeit tette szóvá 

názta, amennyiben Balan és Popa rablók sze 
mélyében sikerült a tetteseket elfogni. A két 
bandita bevallotta, hogy Jean Sava nevü ba 
rátjukkal követték el a rablást. A rendőrseg 
most erélyesen nyomoz a tövollevő Sava 
után. 

lesz 

szerzett az esetről, azonnal utasitotta prágai 
nagykövetét, hogy kormánya nevében tilta- 
kozását jelentse be. A prágai német nagykö 
vet hétfőn meg is jelent a prágai külügymi- 
niszteriumban, ahol kormánya tiltakozó 
jegyzékét átnyujtotta, 

Barthou is elmondhatja, amit Bismarck: 

London, julius 10. 
A New-Cronicle érdekes cikket közöl 

Barthou londoni látogatásáról. Azt irja, 
hogy Barthou is elmondhatja azt, amit haj 
dan Bismarck mondott, hogy ez a nép, már 
mint az angol, nem nagyja magát szeretni. 
fzt a lap azért irta, mert az angol miatsz- 

tázááttátáitátkásá ámits iái ké 

Öradea, julius 10. 
öazgatott tárgyalás zajlott le tegnap a mvényszék negyedik szekciójának Lungo- uTPopa tanácsa előtt. A vádlott Sárkózi 

arpaseli lakos volt, aki az Erdélyi La- 1932 január 24.i számában "Csandür 
ket izició egy magyar faluban" cimmel cik- eng A helybeli ügyészség ebben az állam törvenek háboritását látta, azért az alarm- 
eln alapján vádat emelt Sárközi Gerő dő,,A tegnapi tárgyaláson dr Patzko ve- hopyazal a kéréssel fordult a birósághoz, 
ben allgassák ki azokat a tanukat, akik megeyani tudják, hogy a cikkben foglaltak 

elelnek a valóságnak, mert az arpaseli 
mávaj ormester tényleg visszaélt hatal- 

Mon2 elnök az ügyészség kivánságára e Patási kérelmet visszautasitotta, mire 

l 
Felmentette a biróság Sárközy 
Gerőt, a hires paraszt-költőt 

Zko semmiségi panaszt jelentett be. 

--Az angol nép nem 
hagyja magát szeretni 

terek Barthou minden ajánlatát elutasitották 
- Ez a 0 éves, de lelkes aggastyán, 

- irja a lap - nagyon sokra el van készül- 
ve, Még arra is, hogy többet kell hogy adjon 
mint amennyit adni akar. 

A nagy angol lap cikke nagy feltilaést 
keltett. 

Dr Jeremia ügyész vádbeszédében igen 
sulyos büntetést kért a vádlottra, aki cikke- 
vel veszélyeztette a állam rendjét és alkal- mas volt arra, hogy az ország hitelét meg- 
rontsa. 

Dr Patzko védőbeszédében kifejtette, 
hogy annak ellenére, hogy a biróság nem engedte meg a bizonyitást a perben, világo 
san kitünik, hogy nem történt meg az állam 
rendjének és hitelének megsértése. 

Amikor dr Patzko ezeket a szavakat mondotta, Lungociu elnök közbeszólt és azt mondotta dr Patzkonak, hogy térjen más tárgyra. Erre a védő azon az alapon, hogy az elnök jogtalanul szakitotta félbe védőbe- szédét, a büntetőperrendtartás 3190-ik aza- 
kasza alapján semmiségi panaszt emelt. 

Majd tovább folytatta dr Patzko védő. beszédét amelyben kifejtette hogy itt leg- feljebb egy egyszerü rágalmazás történt. a- 

1 melyet azonban csak akkor lehe: üldözni, hal 
maga a sértett fél, jelen esetben a megrá- 
galmazott csendőr feljelentést tesz. 
- Nevetséges lenne - mondotta dr 

Patzko, ha egy csendőrőrmesterről irt cikk 
állitása az állam rendjének a felforgatása, 
vagy hitelének megingatása lenne. 

Az elnök itt ujból közbeszól, amiért dri 
Patzko egy ujabb semmiségi panaszt terjesz 
tett elő. 

A törvényszék azután meghozta az itele 
tet, amely szerint a cikkből világosan kitü- 
nik, hogy tényleg nem történt meg az állam 
rendjének háboritása, sem az állam hitelé- 
nek megrontása, azért helyesnek látja dr 
Patzko indokolását és ezen indokolás alap 
ján Sárközi Gerőt felmenti a vád és követ- 
kezményei alól. 

Az itéletben az ügyész megnyugodott. 
: 

1 

Időjárás 
Északi, északnyugati Jégáramilás, válto- 

zó felhőzet, egyes helyeken főleg északkele- 
ten kisebb esők, zivatarok, a hőmérséklet 
lassan tovább emelkedik. 

kcon ........ 

Vakmerő betörés Ploestiben 
Bucuresti, julius 10. 

Vakmerő betörés tetteseit nyomozza a 
ploesti rendőrség. A tegnap éjszaka betörtek 
egy Manas nevü kereskedő üzletébe, honnamn 
nagy összegü készpénzt és rengeteg árut ra- 
boltak el. A tettesek kézrekeritésére a rend 
őrség nagy apparátussal irditotta meg a nya z 
mozást 
ceznrerea ........... 

- Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget bélizgalmak, gyomorégést, és vértodulás. szorongást, vagy szívdobogást érez, igyék minél előbb valódi Ferenc lőzseie keserűvizet, mert ez a gyomor é a belek müködését előmozditja. az epekiválasztast lokozza az anyagcserét megélénkiti és a vérkeringést felírissiti. Gyomor és bélbajok szakorvosok igazolják, hogy a Ferenc Józset viz remek természetajkotta hashajtó, mely méltán megérdemli a leemelegebb ajánlást 

Szindarabot irt Mihály vajda 
Bucuresti, julius 10. 

Tegnap a királyi palotában az uralkodó 
és több miniszter jelenlétében előadták Mi- 
hály vajda darabját, melynek cime Kriszti- 
na hercegnő. A darabban a főszerepet maga 
Mihály vajda játszotta, a többi alakokat Mi- hály vajda iskolatársai. 

Románia jelmondta Auszlri- 
ának a kereskedelmi 

szerződést 
Bueuresti, julius 10. 

A román kormány gazdasági bizottsága vasárnapi ülésén elhatározta, hogy a mai nehéz gazdasági viszonyokra való tekintettei a mult év telén Ausztriával kötött kereske- delmi szerződést felmondja. A határozai 
nagy feltünést keltett. 

Csendélet egy ókirály. 
ságbeli községben 

Bucuresti, julius 10. Hangos családi botrány tartja izgalom- ban a Büzau melletti Cernatest községet. Ba ranov tanitó, aki két gyermeknek az apja, viszonyt tartott egyik leánygyermek tanitva nyával, A tanitó felesége rájött a dologra, és hangos szóváltás közben megtagadta a le ány által irt levelek visszaadását, A szóvál- tást tettlegesség követte, amelynek olyan botrány lett a vége, hogy a község egész la- kossága odagyült A otrányzan netybe több falusi is beavatkozottt a csendőrség vetett véget. 

Erdélyi Magyarság 
5 oldal Julius A 

.
.



Egy liatal aradi szobrász utja a g 

Uruguay-on, a Tűziöldön át -- hazáig 
Timisoara megvásárolta a szörnyü kalandokon keresztülment 

Hiatal szobrász Károly-királyt ábrázoló domborművét 

Timisoara interimár bizottsága egyik 
aemrégiben hozott határozatában kimondta, 
hogy a polgármesteri hivatal részére megvá- 
sárolja agy fiatal aradi szobrász hatvanöt 
centiméter magas és ötvenöt centiméter szé- 
les, jávorfából készitett dombormüvét, mely 
TI Carol király arcképét ábrázolja. 

Viszontagságos kalandok, szenvedések 
és kisérletezések után jutott el Mihók Ist- 
ván huszonhárom éves aradi szobrászmüvész 
addig a pillanatnyi pihenést, megnyugvást 
jelentő állomásig, amelyet az uralkodóról ke 
szitett dombormüvének Timisoara városa 
által való megvásárlása jelent. Nagy tervek- 
kel indult el Aradról Mihók István évekkel 

A forradalomm 

- Montevideoban szálitam partra -- 
magyar származásu vendéglősnél szálltam 
meg. Néhány nap mulva beláttam, hogy 
azok a hirek, amelyek Aradra érkeztek és 
amelyek a döntő elhatározásra birtak, nem 
felemek meg a valóságnak. Nem tudtam el- 
helyezkedést kapni, nem tudtam érvényesül- 
ni és végül is arra kényszerültem, hogy egy 
aluminium edénygyárba álljak be munkás- 
nak, hét pezo és 20 cent hetibérért. Már- 
már beletörődtem abba, hogy lemondok ere- 
deti terveimről és továbbra is mint gyári 
munkás biztositom egzisztenciámatt, amikor 
rajtam kivül áll. okok miatt arra kényszerül 
tem, hogy elhagyjam a gyárat. A belföldi 
munkások körében ugyanis mozgalom in- 
dult meg az idegenek ellen, akiknek nagyré- 
szét a szükség arra kényszeritette, hogy ol- 
csóbb bérek mellett vállaljanak munkát. - 
Ugyanakkor a radikálisabb elemek forradai- 
mi akciót szerveztek meg azzal a céllal hogy 
megbuktassák az uruguay-i kormányt. En- 
nek a mozgalomnak egyik főfészke a mi 
gyárunkban volt és ekkor jónak láttam - 
még mielőtt az események komolyabb for- 
dulatot vettek volna - elhagyni a gyárat. 
Munka nélkül maradtam és amikor láttam, 
hogy nem tudok ujból elhelyezkedni, elhatá- 
roztam, hogy visszatérek Európába. 

- Ekkor azonban pénzem már kifogyó- 
pan volt - folytatta elbeszélését Mihók Iet- 
ván - és nem futotta arra, hogy hajóje- 
gyet váltsak magamnak. Más megoldást kel- 
lett tehát keresnem, Ezuttal házigazdám, a 
magyar vendéglős volt segitségemre, aki ál- 
lást szerzett számomra a "Preradovic" nevü, 
Split kikötőből származó horvát teherhajón. 
Ezen a hajón hónapokig müködtem mint 
pincér és két angol font fizetést kaptam ha- 
vonta. Amikor a kikötőből elindultunk, dél 
felé vettük utunkat. A Tüzföld közelében 
szinte áthatolhatatlan ködbe jutottunk. - 

APROHIRDETESEK 
Ügyes lapárusokat jó keresettel ugy 

nelyben, mint Erdély minden nagyobb váro. 
sában felveszünk az Erdélyi Magyarság ártu- 
sitásához. Jelentkezni lehet a megbizottak- 
nál és a kiadóhivatalban. 

Utazókosarak, bőröndök, hátizsakok, 
halásznádak, horgok, elsőrendü pingbone 
labdák. Lőrinc cégnél 1616 
Kisebb különbejáratu, cutorozott szoba 

kiadó. Str. Lacramioareler (v Dániel-u.) 1-a. 
(Kaszner mellett). 1612 

Befőzéshez hólyagpapir, celofánpapir 
és zsineg kapbató Pásztor Ede papiráruhá- 
zában Oradea, Mihai Viteazul 4. szám, 
zamnenezzezzazzoazamaaamozanm 

PAÁSZTOR-NYOMDA ORADHEA 

ezelőtt a tengerentulra és letörve, remény- 
vesztetten tért vissza Aradra, hogy ujból, 
előlről kezdjen mindent, a munkát - és 
szinte azt mondtuk: az életet. 

Akkoriban Délamerikából biztató hirek 
érkeztek: az, akinek két karja birja a mun- 
kát, keze forgatni tudja a szerszámot, kellő 
energiával és munkakedvvel rendelkezik, - 
nemcsak hogy megélhet, de előre haladhat, 
karriert futhat meg. Harmincezer lejjel a 
zsebében Mihók István is utlevelet állitta- 
tott ki, hajójegyet váltott és áthajózott az 
Öceán másik partjára, ahol talán könnyebb 
az érvényesülés, ahol a müvész hamarabb 
ismertté teheti nevét és megszerezheti ma- 
ga számára a mindennapi kenyeret. 

rtüzfészkében 
ugy hogy hajónknak meg kellett állania és 
16 órát vesztegeltünk a nyilt tengeren. Eze- 
ket az órákat sohasem felejtem el. A tengrrt 
vihar korbácsolta végig, pokolian dobálta 
a hajót, egy centiméternyire sem láttunk ma 
gunk elé és hajónk vész-szirénája kisérte- 
tesen bugott, hogy igy adjon jelt a többi 
hajónak: maradjanak távol, nehogy összeüt- 
közés, katasztrófa történjen. Hajónk ké- 

Uban Európa felé 
- Hajónk ezután nekivágott az Atlanti 

Öceánnak és egyre közelebb jutottunk Euró- 
pához, ahonnan annyi reménnyel induiltam 
el. Utközben megtakaritottam egy kis penzt 
ugy hogy mikor Holandiában partraszálltam 
volt annyi pénzem, hogy jegyet válthassak 
és hazautazzam. Brüsszel, Regensburg, Mün- 
chen, Passau, Bécs, Budapest voltak a jelen- 
tősebb átllomások, mig végül is megérkeztem 
Aradra. Ekkor elhatároztam, hogy ott foly- 
tatom, ahol már kamaszkoromban elkezd- 
tem: a szobrászatnál. Teljes energiával fog- 
tam a munkához és egyik alkotásom II Caroi 
király dombormüvü képe volt, amely hiva- 
talos elismeréshez is juttatott, amenunyiben 

Több női vádlott 
soarai kommunista per 

iőtárgyalásán 
Timisoara, julius 9. 

Nagy érdeklődés mellett kezdte ma reg- 
gel a timisoarai első számu gyalogos had- 
osztály mellett müködő hadbiróság a nagy- 
szabásu kommunista bünper tárgyalásá: 

Az előzmények még január elejére nyul- 
nak vissza, amikor a timisoaarai állambiz- 
tonság tudomására jutott, hogy a városba 
érkezett egy Wurmbrand Richárd nevü ku- 
curestii magántisztviselő, aki titokban hoz- 
zálátott a romániai kommunista párt bánsag 
körösvidéki kerületi tagozatának a megala- 
kitásához. Wurmbrandtot ekkor letartóztat- 
tatták. Letartóztatása után kiderült, hogy 
egész sereg munkással és több ismett timi- 
soarai intellektuellel állottt összeköttetésben 
Az állambiztonsági hivatal tömegesen tartóz 
tatt le a gyanusitottakat, kik között több 
orvos, ügyvéd, győgyszerész, fogász, magán- 
tisztviselő és egyéb intellektuális pályán mü- 
ködő egyén szerepelt. 

Összesen 63 egyént helyeztek vád alá. 
A tárgyalás megnyitása után a védelem 

kérte a tárgyalás elhalasztását, azonkivül 
pedig azt, hogy a tárgyalás megtartása egy 

jorrongó 

sőbb Chile felé folytatta utját. A chilei par. 
tokon másfél hónapon át mosószódát rakold. 
tunk, majd pedig elindultunk Európa fel 

Kaland a Panama csatornán, 
- A Panama- csatornán kellemetlen 

kalandon estünk keresztül. A határrendőrsé, 
ugyanis éppen akkor veszedelmes kokain 
csempész banda után kutatott, amely a ko. 
kainon kivül más kábitószerek csempészésé. 
vel is foglalkozott. Hajónkat a révkapitány. 

ság megállitotta, majd pedig kijelentették) 
előttünk, hogy bizonytalan ideig nem hagy. 
hatjuk el a kikötőt. A hajót teljesen átku. 
tatták, a kapitányt és a személyzetet kihall. 
gatták, de természetesen semmit sem leltek 
Röviddel ezután, amikor mi még a kikötő. 
ben vesztegeltünk, elfogták a csempész-ban. 
da tagjait, akik közül több néger is volt. - 
Ezek a hatóságok elől kis csónakon mene. 
kültek, de végül is mind a négy néger 1 
tengerbe veszett. Kikötöttünk még Szent 
Tamás szigetén is, ahol talán az ragadta 
meg leginkább figyelmemet hogy a szeren. 
csétlen négerek milyen hihetetlen alacsony 
bérért dolgoznak. Egy marék rizsért és né 
hány centért hordják ezek az emberek nap. 
számra fejükön a nehéz, szénnel megrakott 
kosarakat. 

Timisoara városa hatezer leiért megvásá 
rolta a képet. Tervem továbbra is a megfe 
szitett munka. A napokban kezdtem meg 
XI. Pius pápa életnagyságu dombormüvé. 
nek kifaragását és remélem, hogy ezt a mun 
kát a közeljövőben befejezem. 

Mosolyogva mondja: 
- Most már kitartok Európa meliet! 

és hiszem, hogy amit a forrongó Uruguay 
ban nem érhettem el, annak legalább mini 
mumát sikerül itthon megvalósitanom és bíz/ 
tositanom a megélhetésemet. Ugy hiszem, 
hogy ez egyuttal a maximum is, aminek el 
érését 19834-ben egy szobrász kivánhatja. 

elájult a timi 

] egy nagyobb termet jetőljenek ki, mert af 
ség ebben a teremben kibirhatatlan. Nehát/ 
pilianattal később két vádlott nő a natj 
meleg következtében elájult. 

A védelem bejelentése után váratlanil 
Balsiu ezredes-ügyész állt fel és követe 
hogy a szabadlábon védekező hat vádlót!! 
a biróság nyomban tartóztassa le. Véle 
nye szerint nem türhető, hogy egyesek 
sadalmi állásuknál fogva kivételes elbéné 
ban részesüljenek. A biróság rövid tanác 
zás után helyt adott az ügyész előterjet 
sének és a szabadlábon levő miite 
letartóztatásba helyezte. Erdekes megemi 
ni, hogy ennek következtében letartózt2 
ba került többek között Nyiri Magda 27 
talánosan ismert timisoarai bankigazé 
leánya is. A délutáni tárgyaláson foly/ 
a vádirat felolvasását. Közben ismét t00, 
rosszul lettek, ami állandóan akadályozti, 
tárgyalás sima menetét. Két nőt aki . 
izben elájult, a jelenlevő katonai orv0 tár 
fein injekciókkal téritett magához. 

gyalást folytatják. 


